

伊朗多地 传出爆炸声

疑遭以色列“有限度”空袭报复

新华社北京4月19日电 伊朗中部伊斯法罕省等地19日凌晨传出爆炸声,伊朗防空系统启动,拦截数架无人机。美国和以色列官员披露,以色列对伊朗发动“有限度”空袭报复。国际原子能机构确认,伊朗核设施未受损。

“击落数架无人机”

伊斯法罕省有多处伊朗核设施,包括纳坦兹铀浓缩工厂。伊朗法尔斯通讯社报道,伊斯法罕国际机场附近传出爆炸声,原因不明。一些消息人士稍后告诉这家半官方媒体,伊斯法罕省首府伊斯法罕市附近一座军事基地附近传出3声爆炸。

美国广播公司以一名美国官员为消息源报道,以色列导弹袭击伊朗一处地点。不过,按照一名伊朗官员早些时候接受媒体采访时的说法,以色列使用的不是导弹。这名官员说,伊斯法罕传出的爆炸声是伊朗防空部队拦截的结果。

伊朗国家电视台报道,19日零时30分左右,伊朗防空部队在伊斯法罕上空发现3架无人机,便在空中拦截,将其摧毁。伊朗空间局发言人侯赛因·达利里安早些时候在社交媒体平台X写道,防空部队成功击落数架无人机,暂时没有导弹袭击的报告。

法尔斯通讯社报道,在伊朗西北部大不里士省,防空部队当天凌晨对空中一个可疑物体开火。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引“可靠消息人士”的话报道,伊斯法罕省的核设施“完好无损”。伊朗新闻电视台报道,伊斯法罕省一切正常,地面没有发生爆炸。国际原子能机构早些时候确认,伊朗核设施未受损,并呼吁各方保持最大限度克制。

伊朗一度暂停进出伊斯法罕、设拉子和首都德黑兰等地的航班。伊朗社交媒体流传的一段视频显示,在德黑兰伊玛目霍梅尼国际机场,广播通知乘客所有航班取消,并要求乘客离开机场。原定进港航班改降其他机场。

美方披露事先获通知

以色列军队电台19日凌晨报道,以色列多名高级安全官员到特拉维夫市基里亚军方总部集合。以色列军方回应媒体采访时说,对伊朗发生爆炸的报道“眼下不予置评”。以色列总理府拒绝证实以色列对伊朗发动袭击的报道。

美国《纽约时报》援引两名以色列军方官员的话报道,以色列对伊朗发动空袭。路透社以一名知情人士为消息源发出同样报道,并说以方事先通知了美国。美国彭博社先前报道,以色列官员18日通知美方,以方计划在24至48小时内发起打击。

伊朗多地遭空袭消息传出后,美国共和党籍联邦参议员马尔科·鲁比奥在社媒平台X写道:“以色列有能力利用战机从叙利亚和伊拉克空域打击伊朗境内目标,无需进入伊朗空域。”《以色列时报》说,鲁比奥暗示以军战机为避免在伊朗空域遭击落,可能从伊朗境外发动空袭,但没有迹象表明他事先得到以方会空袭伊朗的汇报。

以色列《耶路撒冷邮报》报道,当地消息人士说,叙利亚南部苏韦达省和伊拉克首都巴格达一带以及巴比伦省19日凌晨传出爆炸声。美国广播公司援引的美方官员无法证实伊拉克和叙利亚同时遇袭的报道。

据叙利亚媒体报道,叙利亚政府军在苏韦达省和叙南部另一个省份德拉省的阵地19日凌晨遭到空袭,其中包括叙军在德拉省一处雷达阵地。

伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒和摩苏尔省居民19日凌晨听到喷气式战斗机轰鸣。

“并非针对核设施”

伊朗多地传出爆炸声数小时后,美国有线电视新闻网援引一名美国高级官员的话报道,以色列方面告诉美方,空袭旨在报复伊朗上周末对以色列的空袭,但是意在“有限度”打击伊朗军事目标,并非针对伊朗核设施和平民目标。

伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬18日在联合国安全理事会就中东地区局势召开的会议上警告,以色列必须停止采取任何针对伊朗利益的“军事冒险主义”行径。一旦以色列使用武力、侵犯伊朗主权,伊方将毫不犹豫捍卫自身固有权利,作出“果断、适当回应”,令以色列“后悔其行径”。

据路透社报道,伊朗伊斯兰革命卫队一名指挥官18日早些时候表示,继以色列先前发出报复警告后,伊朗将重新评估“核战略”。

国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西15日说,伊朗14日出于“安全考虑”一度关闭核设施,于次日重新开放。当有媒体问及以色列打击伊朗核设施的可能性时,格罗西说:“我们一直担忧这种可能性。”

伊朗14日凌晨动用大批无人机和弹道导弹、巡航导弹袭击以色列军事目标,以报复伊朗驻叙利亚外交设施本月初遭袭。对于伊朗此次报复袭击,美国、英国、法国等国帮助以方拦截。以方宣称,来袭导弹和无人机“99%”被拦截,以军仅一处军事基地遭“轻微破坏”。连日来,以色列一直威胁报复。美国则告诉以色列,不支持也不会参与以方对伊朗发动报复。(胡若愚 王逸君)

英美宣布对伊朗实施制裁

新华社伦敦/华盛顿4月18日电 英国和美国政府18日分别发表声明,宣布对伊朗多名个人和多家实体实施制裁,以回应伊朗日前对以色列发动的报复性打击。

英国政府在声明中说,英国对伊朗7名个人和6家实体实施制裁。此次制裁是与美国协调的一揽子措施,旨在进一步加大对伊朗无人机和导弹行业关键参与者的制裁,并“限制伊朗破坏地区稳定的能力”。制裁措施包括对相关个人实施旅行禁令及资产冻结,对相关实体实施资产冻结。

同日,美国财政部发表声明说,美政府宣布对涉及伊朗无人机项目的16名个人和2家实体,涉及伊朗钢铁产业的5家企业,以及一家伊朗车

企实施制裁,并对伊朗采取新的出口管制措施。

美国总统拜登当天发表声明说,此轮制裁目的是追究伊朗日前对以色列发动袭击的责任,制裁目标包括与伊朗伊斯兰革命卫队、伊朗国防部以及伊朗政府的导弹和无人机项目相关联的领导人和实体。

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑4月1日遭导弹袭击,造成至少13人死亡。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动。伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨发表声明,宣布向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机。以色列军方发言人14日说,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中“99%”被拦截。

(参与记者:孙晓玲、许凤、邓仙来)

美国阻挡巴勒斯坦“转正”

巴方批美说一套做一套



这是4月18日在位于纽约的联合国总部拍摄的安理会投票现场。新华社记者 谢铨 摄

新华社北京4月19日电 美国18日在联合国安全理事会投出唯一的反对票,否决关于建议联合国大会批准巴勒斯坦成为联合国会员国的决议草案。巴方批评美国言行不一,“不道德”。

决议草案由阿尔及利亚提出,行文简短:“安理会审查了巴勒斯坦国要求加入联合国的申请,建议(联合国)大会接纳巴勒斯坦国为联合国会员国。”安理会15个成员国中,仅常任理事国美国投反对票,英国和瑞士弃权,其余成员都赞成。

巴勒斯坦2012年成为联合国观察员国。要成为会员国,需经安理会推荐,继而由联合国大会批准。在安理会层面,相关决议需要获得至少9个成员同意,且5个常任理事国均不反对方可通过;在联大表决中,需要会员国三分之二多数同意。

现阶段,联合国193个会员国中,已有近140国承认巴勒斯坦国,过三分之二“门槛”,意味着巴方“转正”申请如付诸联大表决将会获得通过。但美国把它拦在了安理会这一关。

美国国务院在安理会表决前就言明会投否决票。美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德向安理会如此解释美方否决理由:“美国继续强烈支持两国方案。此次投票不代表美国反对建立巴勒斯坦国,而是美方认为这仅能通过(巴以)双方直接谈判实现。”

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯谴责美方否决决议草案是“不公平、不道德和不合理”举动。阿巴斯办公室在声明中说,美方

政策“代表公然侵略,违反国际法,同时鼓励针对我方人民的种族灭绝战争”,“将把这一地区进一步推向深渊”。美方称支持两国方案,另一方面却“阻止这一方案落实”,“显现出美国政策的自相矛盾”。

阿尔及利亚常驻联合国代表阿马尔·本贾马说,这份决议草案获得“压倒性”支持,接纳巴勒斯坦成为会员国“是为纠正长期不公迈出的至关重要的一步”。“和平将来自接纳而不是排除巴勒斯坦。”

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说,表决结果显示“华盛顿实际上已经完全孤立”。

美国是以色列最主要盟友,长期给予以方政治和军事支持。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,美国多次在安理会否决敦促加沙停火的方案。

以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹声称,这份决议草案“脱离现实”,“只会在未来多年带来破坏,阻碍未来对话机会”。以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨对美方投否决票表示赞赏。

巴勒斯坦常驻联合国代表里亚德·曼苏尔表示,巴方将继续寻求成为联合国会员国。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯当天早些时候说,中东紧张局势近来升级,显示出一个独立的巴勒斯坦国与以色列之间实现永久和平的重要性。他警告说:“中东处于悬崖边缘。一次误算、一次沟通误会、一次错误,都可能引发难以想象的地区全面冲突,给各方带来灾难。”(惠晓霜)